



Виноградова Лидия Павловна

Лидия Павловна начала работать в д. Пузырево с момента организации колхоза рядовой и работала до 1941 года. Вышла замуж. Муж погиб в Великую Отечественную войну. Четырнадцать лет работала бригадиром, девять лет работала дояркой. С 1961 года опять была бригадиром. Приходилось работать трудно, вручную убирали навоз, корма раздавали вручную. Корма были на учете, ежедневно приходилось взвешивать и носить. Коров доили вручную три раза в день. Было трудно, но весь коллектив трудился добросовестно. Труд Лидии Павловны высоко оценен. Она была ударником Коммунистического труда, награждена медалью «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина. Имела почетные грамоты, занесена в Книгу Трудовой Славы колхоза «Красный октябрь» награждена медалью «Ветеран труда»



Гарцева Таисья Васильевна.

Таисья Васильевна родилась в 1919 году 12 мая в д. Федюшино в семье Махотиных Василия Михайловича и Татьяны Васильевны. В семье было 7 детей: 1 брат и 6 сестер. Таисья в семье была 6 ребенком. Три сестры умерли в младенчестве. Сначала семья жила единолично, держали свою скотину: лошадь, корову, овец. Имели весь полеводческий инвентарь: сбруя, тарантас, кошовка. Мать Таисьи Васильевны была родом из д. Романово, что было неподалеку от Федюшина.

В 1933 году начали создаваться колхозы, и семья вступила в колхоз. Отдали все: и скот, и инвентарь, и стали работать в колхозе, который состоял из двух деревень Федюшино и Романово. Он назывался «Колхоз им. Розы Люксембург». Таисье Васильевне в ту пору было 13 лет, и она тоже работала, как могла. Ее обязанность была носить молоко с колхозной фермы на маслопром в с. Потрусово (3 км). Она рассказывает: «две четвертные в рюкзаке, два чайника в руках, а обратно несла обрат колхозным телятам». Только колхоз начал обживаться, и тут грянул 1941 год. Таисья Васильевна принимала участие на строительстве дороги Николо-Полома - Парфеньево и узнала эту страшную вест. Мимо их везли на станцию мужчин для отправки на войну, кругом был слышен плач.

В военные годы, их, молодых девчонок, посылали рыть окопы между Москвой и Ленинградом (2 месяца). Потом послали строить дорогу Пронино – Воронино. Затем заготавливали лес; работала в бригаде из 4-х человек, пилили деревья лучковой пилой. В бригаду входили: Гарцева Таисья

Васильевна. Трофимова Нина Александровна, Махотина Валентина Александровна, Сизова Людмила Васильевна. Все эти женщины из деревни Федюшино. Работали очень хорошо, их бригада была «стахановской», и им давали хлеба по 1 кг.500гр., а так была норма 500гр. на человека в день. Замуж вышла в 1951 году. Работала конюхом, кладовщиком 10 лет, с 1956 до 1973 года работала бригадиром. Занесена в Книгу трудовой славы, имеет Знак «Победитель социалистического соревнования 1973 г.», награждена медалью « В честь 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», юбилейной медалью «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-45гг.», имеет медаль «Ветеран труда».



Казанкова Антонина Николаевна

Я родилась в г. Костроме. Началась война. Студенты пединститута в то время очень много работали на трудовом фронте. Я тоже рыла окопы в г. Ростове. Жили в трудных условиях. В домике, где мы жили, было очень холодно, мы спали на соломе, я простудилась и заболела плевритом. В 1942 году я закончила институт. Вместе с Зоей Павловной Калининой мы приехали на работу в Парфеньевский район. Одиннадцать лет я работала в Потрусовской школе преподавателем русского языка и немецкого. Затем в 1952 году я уехала в Тотомицу и проработала в Тотомицкой средней школе 20 лет.



Дмитриева Августа Александровна.

Я родилась в 1912 году. Вошла в колхоз в 1936 году, он назывался «Боевик». Председателем был Смирнов Алексей Сергеевич; бригадиром был Потапов Илья Андреевич. А первым председателем был Александр Павлович Смирнов. Мы все отдали в колхоз: лошадь, сбрую, сарай, овин, ригу, плуги. За мною закрепили лошадь, звали «Соколко». Я работала на ферме, и в лесу, и в поле. Все время работала в колхозе.



Калинина Зоя Павловна

Зоя Павловна родилась в г. Костроме 23 февраля 1918 года, окончила 7 классов. Мечта была стать бухгалтером, поэтому пошла учиться в техникум в 1933 году. После окончания техникума работала бухгалтером, работа не понравилась. Поступила на подготовительные курсы, а потом окончила учительский институт.

В 1941 году - война. Мужчин мобилизовали на фронт. Оставались престарелые люди, специалисты которых нельзя было заменить. Советский народ встал на защиту Родины. Не было стонів, отказов. Если надо, значит надо. Нас студентов прикрепили к госпиталю ухаживать за ранеными. Некоторые не могли шевелиться, их надо было кормить. Наша цель - поднять их моральный дух, вселить веру в жизнь. Все ковали Победу. Летом студенты работали в колхозах.

В Парфеньевский район приехала на работу в 1942 году. Добираться в военные годы было трудно. Стала работать учительницей в Потрусовской школе. Из учителей в то время работала Троицкая Варвара Александровна. Приходилось работать много в колхозе. Помогали колхозу в уборке льна: теребили, колотили вручную. В сенокос помогали заготавливать корма. Выступали на сцене учителя и раненные бойцы. Надо было поднимать дух советских людей. 82 человека погибли в годы войны только из Потрусовского сельского совета. Облегченно вздохнул русский народ, когда кончилась война. Тяжело было тем, у кого погибли мужья, сыновья.

Умерла 14 декабря 1984 года.



Крылова Инна Васильевна.

Родилась 14 августа 1923 года в деревне Малое Отряково в семье Кудрявцевых Василия Владимировича и Марины Михайловны. В семье было 7 детей, но 4 умерли в младенчестве. В семье была третьим ребёнком. Ещё остались в живых брат Александр с 1931 года и сестра Зоя с 1934 года. Инна окончила 4 класса Буровской школы, затем училась в Потрусовской и закончила 7 классов в 1941 году. Отослала документы для поступления на учительницу в город Кадый, но тут грянула Великая Отечественная Война, и все планы нарушились, пошла работать. Она очень хорошо шила и пошла работать в Парфеньево в швейник. Шила военные заказы: вещмешки, рукавицы, телогрейки. В 1942 году забрали в армию её отца Василия Владимировича. На руках матери остались старая мать мужа и двое детей. Инне Васильевне пришлось идти работать в колхоз и помогать дома по хозяйству. В колхозе пришлось выполнять разную работу: ездила за сеном, пропускала колхозное молоко через сепаратор, била масло. Всё это делала вручную. Жили тяжело, голодно. Чтобы заработать хлеба брат Саша с 12 лет пошёл в лес, обрубал сучки и жёг их, стаскивал в кучи. Выручало своё подсобное хозяйство и огород. Отец погиб на фронте, пропал без вести. Бабушка умерла в 1942 году зимой.

Инна Васильевна после войны училась в Судиславле на счетовода в 1958 году. Затем работала счетоводом, работала продавцом в магазине, техслужащей в Потрусовской школе, а затем ей предложили работать кассиром в колхозе «Красный Октябрь». Работала им до самой пенсии, в 1978 году. Имеет медаль «Ветеран труда», юбилейные медали.

Умерла 7 августа 2004 года в возрасте 80 лет.



Лебедева Таисья Алексеевна.

Таисья Алексеевна родилась 20 апреля 1920 года в деревне Медведице, Ивановского района Костромской области. Была вторым ребёнком в семье. Родители держали лошадь, две коровы. Семью раскулачили из-за того, что была своя мельница. Всё имущество отписали и отобрали, а их выслали в Архангельскую область, на станцию Коноша. Жили 2 года в бараках. Жилось очень трудно: было голодно; власти относились к рабочим плохо, хлеба давали по 100 гр. на иждивенства. Потом жили в деревне Дьяково, снимали дом, работали в лесу. Таисья Алексеевна пошла в лес работать: сучки рубить, снег с «костров» скидывать. И вот в 1941 году началась война. Таисья работала в лесу в Тотомице, была стахановкой, грузила лес, была на трелёвке леса, возила лес на лошадях, на волокушах. Лошади были хорошие, немецкие. Работала в лесу до 1947 года. Потом переехали жить в Потрусово на квартиру. В 1947 году вышла замуж за Лебедева Алексея Александровича. Стала жить у свекрови и свёкра, родила 5 детей: три сына и 2 дочери. Работала в колхозе рядовой, свиначкой, кладовщиком и на мельнице 20 лет до самой пенсии. Таисья Алексеевна имеет награды за свой труд: Медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941 – 45г.г.», «Ветеран труда», юбилейные медали, занесена в Книгу Трудовой Славы колхоза «Красный Октябрь».

Умерла 11 января 2005 года на 85 году жизни.



Мартынова Валентина Федоровна.

Валентина Фёдоровна родилась 30 марта 1926 года в деревне Акулово. Родители: отец- Артемьев Федор Ефремович, мать-Артемьева Анна Демьяновна. В семье их было две сестры: Лидия и Валентина. Валентина младшая, училась в Раменской школе 4 класс, а дальше нужно было учиться в Потрусовской школе, но было далеко ходить, да и не было у матери денег на ее обучение. Тогда Вале пришлось идти работать. Сначала помогала по хозяйству дома, а затем пошла работать в колхоз. Акулово была небольшая деревня, но в ней имелось 8 кузниц. Когда создали колхоз в д. Раменье, то д. Акулово вошла в него. В 1941 году Вале исполнилось 15 лет. Этим летом она работала вместе с другими подростками на строительстве дороги Николо-Полома - Парфеньево. Работали на лошадях, после работы ездили домой ночью, а утром рано чуть свет обратно на работу. Питание было плохое: ели пыж, колоколец, мякину. Посылали работать в лес, жила в Тотомице, Бурове, Дьякове. Заготавливали лес, возили метровые плахи к паровозам на лошадях, сами грузили и разгружали, было очень тяжело. Посылали весной на сплав леса по реке Нея. После войны в 1948 году вышла замуж, но с мужем прожили мало, на руках осталось двое детей: сын и дочь, которой был 1 год, а сына еще пошла под сердцем. Работала на разных работах: на сеялке, кладовщиком, дояркой. Работала в д. Раменье дояркой, ходила пешком от д. Ермолино до раменья каждый день по 3 раза и в снег, и в дождь, а дорога немалая-3км. Группа коров была 10 голов, скот стоял в приспособленных помещениях; воду носили, чтобы напоить из колодца, сначала в теплушке

грели, а потом несли коровам пить; доили коров вручную. Уставала очень, было тяжело, но нужно было кормить детей. На ферме работали с фонарями «летучая мышь». Прошли годы, дети выросли, выучились. Я вышла замуж за Мартынова Ивана Николаевича. Когда ферма в д. Раменье нарушилась, переехали жить в с. Потрусово. Колхоз выделил квартиру, а Валентина Федоровна привела свою группу коров 1975 году. Работала дояркой до пенсии 1081 года, да еще 2 года после пенсии. За свой добросовестный труд награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-45гг». Медаль была вручена 20 марта 1948 года. От колхоза «Красный Октябрь» награждалась грамотами, занесена в Книгу трудовой славы колхоза, не раз выходила победителем Социалистического соревнования среди животноводов.

Умерла 14 марта в 2008 года.



Монахова Фаина Александровна.

Родилась 9 февраля 1925 года в д. Ермолино в семье Смирновых Анны Павловны и Александра Петровна. В семье было 5 детей. Она была 4ребенком. В школу ходила в д. Раменье, окончила 4 класс. Больше учиться не пошла, а помогала родителям по хозяйству. В войну Фаине было 16 лет. Таких как она девчонок, набрали учиться на курсы трактористок в с. Парфеньево. Работала на тракторе колеснике ХТЗ с сестрой Валентиной, пахали по сменам. Боронили колхозные поля на быках и лошадях. Работала на строительстве дороги Пронино - Воронино. После войны училась на курсах счетоводов в Парфеньево. Проработала счетоводом 4 годак, а затем бригадиром. В 1948 году, когда с войны пришёл Борис Павлович Монахов, вышла за него замуж и ушла жить к свекрови в д. Раменье. Стала работать дояркой на раменской ферме. Родилось трое детей: два сына и дочь. Потом купили дом в деревне Ермолино и переехали туда жить. На работу ходили из Ермолина в Раменье (3км). В 1985 году, когда нарушилось Ермолино, переехали жить в село Потрусово.

Имеет медаль « Ветеран труда», она ударник коммунистического труда 1970,1976 годов, ударник 9-й пятилетки, отличник социалистического соревнования сельского хозяйства РСФСР, имеет знак «Победитель социалистического соревнования 1973 года, награждена медалью в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина.

Умерла 17 января 2009 года.



Поспехова Екатерина Алексеевна.

С июня 1947 года Екатерина Алексеевна в рядах Коммунистической партии Советского Союза. Екатерина Алексеевна работала заведующей школой, учительницей, секретарём партийной организации в колхозе «Красный Октябрь». Екатерина Алексеевна Поспехова «Ударник Савинского сельского совета и колхоза «Красный Октябрь». Избиралась членом районного комитета, депутатом сельского совета. Партийных взысканий не имеет. Награждалась грамотами, имеет медали: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 45 г.г.», «За трудовое отличие», «За доблестный труд в ознаменовании 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», «Ветераном труда» и «Сорок лет победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 г.г.



Потапова Лидия Ивановна

В деревне Дьяково колхоз образовался в 1936 году и назывался «Боевик». Я родилась (т.е. Потапова Л.И.) в 1909 году, вошла в колхоз с самого начала его образования и никуда не уезжала, работала до пенсии. Все мы делали вручную, ходили пешком за 5 км. жать овес, на реке Нее косили, метали стога сена; я подавала сено вилами по 2 стога в день. Весной пахала землю на лошади, мне прикрепили лошадь «Малинку».

Я работала с Клавдией Арсентьевной Стригалевой и Августой Александровной Дмитриевой, которые честно выполняли все работы в колхозе, и работали, как и я, с самого начала образования колхоза. Воспитала 5 детей(4 сыновей и 1 дочь). Удостоена медали «Медаль материнства»(2 степени).



Преображенская Надежда Михайловна

Надежда Михайловна вступила в колхоз в 1934 году 10 февраля. Колхоз назывался «Победа», председателем был Смирнов Александр Павлович. В колхозе отработала 45 лет. 15 лет работала бригадиром, 10 лет кладовщиком. Работали не покладая рук, не считались со временем, выходных не было. Косили руками, накашивали по 70 стогов одна бригада. Все мужчины ушли на фронт. Работали честно, добросовестно, Общественное имущество: сани, сбруи, лошадей, зерно -берегли.

В 1-2 часа ночи – будильный звонок, в 4 часа выходили на работу. Ночи бессонные, всю работу нужно было записать в трудовые книжки и через 5 дней всем вручить их.

В трудовых книжках начислялись за работу трудодни. Безотказно работали Нарокова Елена Сергеевна и Лебедев Илья Петрович.

За свой труд надежда Михайловна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», медаль «30 -летие Победы в Великой Отечественной войне», благодарность передовику сельского хозяйства, свидетельство о занесении в Книгу трудовой славы.

Умерла в 1986 году.



Рюмина Анна Яковлевна.

Анна Яковлевна родилась в Калининской области 12 августа 1918 года, училась 1 год. Из-за трудных материальных условий жизни стала работать с матерью. В семье было 7 человек. В работе встречалось много трудностей: возили сено на лошадях, косили вручную. Затем уехала в город, пережила блокаду Ленинграда. С большим трудом удалось выехать с двумя детьми в колхоз, в деревню Ермолино. С 1942 года работала в колхозе за трудодни, растила 2 детей, детского сада не было. Работала бригадиром 4 года, 17 лет отработала в животноводстве, ухаживала за телятами. Все работы выполняли вручную, было очень трудно, но все выстояли.

Анна Яковлевна награждена многими почетными грамотами от правления колхоза «Красный Октябрь», занесена в книгу трудовой славы, ударник коммунистического труда. Награждена медалями «Ветеран труда», и «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина».

Умерла 30 декабря 1991 года.



Смирнова Милитина Павловна.

Родилась в деревне Федюшино в 1918 году в семье Казанковых. Отец- Казанков Павел Филиппович, мать- Казанкова Анна Петровна. В семье было 3 детей: 2 сестры и брат. Отец был служащим и работал в городе Кологриве, был одним из первых коммунистов, участвовал в установлении Советской власти. Заболел чахоткой и умер в Кологриве. Ему было 40 лет. Мать занималась домашним хозяйством, воспитывала детей. В школу Милитина Павловна ходила недолго, окончила всего 2 класса. Училась в Потрусовской школе, но нужно было помогать матери, и она стала работать в колхозе с 1937 года рядовой. Работала, куда пошлют. Пришлось работать на жнейке, молотила, жала, косила. После работы ходили на гуляние в беседы. Там и познакомилась с молодым парнем Кузнецовым Николаем. Хотели пожениться, но помешала Великая Отечественная война. В 1941 году Николая забрали на войну. Осталась Милитина ждать его, но не судьба им была больше свидеться. В военные годы посылали работать на железную дорогу в Тотомуцу, прокладывали узкоколейку для вывозки леса, клали рельсы и шпалы, работала 6 месяцев. Училась на трактористку с подругой, но потом ушли, т.к. колхоз на обучение не дал хлеба. В колхозе работали за трудодни, на которые давали немного зерна. Основной урожай собирали и сдавали государству. Всё было направлено «Для фронта, для Победы». Питались плохо, в еду шёл колоколец, клеверные головки добавляли немного муки и пекли хлеб, выручали овощи со своего огорода. Работала кладовщиком, бригадиром, заведующей фермой.

С будущим мужем Смирновым Василием Александровичем познакомилась в 1944 году. Он пришёл с фронта по ранению ноги. Поженились и стали

работать в колхозе. Он счетоводом, а Милитина рядовой. В 1959 году все деревни соединили в один колхоз «Красный Октябрь». Милитину Павловну поставили работать на свинарник. Труд был не механизирован, воду для скота таскали вручную из колодца, корм раздавали, навоз убирали и не мечтали, что так улучшатся условия труда на ферме. Навесную тележку поставили и то как облегчили труд.

До 1980 года работала на свинарнике. Вырастили с мужем 5 детей: два сына и три дочери.

За свой труд награждалась и поощрялась. За работу в военные годы имеет медаль «За доблестный труд годы Великой Отечественной войны 1941 – 45 г.г», которую вручили в 1946 году; юбилейную медаль «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина»; имеет орден «Знак почёта», наградили в 1966 году. В 1969 году присвоили звание «Мастер – животновод 2 класса». Имеет юбилейные медали. Медаль «Ветеран труда» вручили в 1977 году. Была занесена в «Книгу Трудовой Славы» района в 1968, 1970, 1971, 1972 г., в «Книгу Трудовой Славы» колхоза «Красный Октябрь», награждалась памятными значками. Имеет 24 почетные грамоты, 6 значков ВДНХ, избиралась депутатом Районного Совета - 8 лет; являлась участницей Совещания «За коммунистический труд» в 1964 году и участницей выставки народного хозяйства в г. Костроме. Милитине Павловне присвоено звание «Лучшая свинарка района 1970 года».

Умерла 25 мая 2009 года



Стригалева Нина Капитоновна.

Родилась 19 января 1927 года. Начала работать в колхозе «Роза Люксембург» с 1939 года. Работала сначала рядовой, затем кладовщиком, бригадиром. Работала с большим желанием, хотя приходилось трудновато. Навоз били вручную, косили косой, снопы возили с полей на лошадях. Еще подростком зарабатывала по 90 трудодней в месяц. Бережно относились к общественной собственности. За колхозниками были закреплены сани, плуги, бороны и каждый за это нес ответственность.

Нина Капитоновна являлась ударником коммунистического труда. Занесена в Книгу трудовой славы колхоза «Красный октябрь», награждена медалью «Ветеран труда».

Умерла 1 мая 1992 года.



Тихомирова Вера Ивановна.

Родилась в 1932 году в деревне Ермолино в семье Калининых Ивана Михайловича и Александры Ивановны. В семье было четверо детей, Вера самая младшая. Так же в семье жила бабушка Марфа Ивановна, мать матери, с 1878 года рождения. Она ослепла и 30 лет жила слепая, но всё делала сама. Отец работал плотником в Тотомице, простыл сильно и заболел менингитом, а потом ослеп, болел 5 лет, а в 1937 году умер, когда Вере было 5 лет. Всю семью содержала мать, она работала в колхозе рядовой, была на заготовках леса, а домашние дела выполняли старшие сёстры Веры: сами ходили в лес дрова пилить, собирали липовый лист, клеверные головки- всё это толкли в ступе и пекли хлеб. Летом ходили за щавелем на луга и за пестами в поле, носили грибы и ягоды. В школу ходила 4 класса в деревне Раменье. В Потрусовской школе всего проучилась полгода и бросила, пошла работать в колхоз. Сначала выполняла посильную работу: помогала взрослым гонять лошадей на бороньбе, возили навоз, кормили овец. Со своим мужем познакомились, когда пошла в соседнюю деревню Раменье к его матери мыть пол перед праздником Дмитриевым днём, 8 ноября: случайно столкнулись с ним в коридоре. Молодая красивая девушка понравилась парню, который только что вернулся из армии. Между ними завязалась дружба, а потом любовь. На Рождество 1953 год сыграли свадьбу. Жить стали в деревне Раменье у его матери, но потом перешли в Ермолино; купили дом, родились дети: три сына и дочь. Работала на телятнике, на ферме.

Имеет награды: почетные грамоты Правления колхоза, медаль «Ветеран труда», знак выставки ВДНХ, 6 раз была депутатом местного и районного совета.

Сейчас живёт в селе Потрусово.



Трофимова Нина Александровна.

Нина Александровна родилась в д. Романово 6 сентября 1921 года. Отец - Кузнецов Александр Васильевич, мать Кузнецова Надежда Михайловна. Деревня Романово была зажиточной деревней, насчитывала 14 домов, почти у всех было по две избы: летняя и зимняя. А у Почетовых было 3 дома. Их считали самыми богатыми жителями деревни. У всех хозяев были лошади, коровы, овцы. Деревня была среди лесов, а рядом было клюквенное болото, грибов и ягод было всяких. Земля вокруг деревни была плодородная. В семье Кузнецовых было трое детей. Нина была вторым ребёнком. В 30-х годах жители создали колхоз и назвали его именем «Розы Люксембург». Всю живопись и инвентарь обобществили. Родители работали в колхозе; мать - рядовой, а отец - бригадиром. Нина помогала по хозяйству и выполняла в колхозе посильную по своему возрасту работу, теребила лён, помогала на сенокосе. В 1935 году постигло деревню большое горе. В одном из домов жил старый дед, он топил печь и заронил окурок. Дом сгорел вместе с хозяином, а также сгорела вся деревня и колхозная ферма. Пламя кидало от одного дома на другой. Остался в деревне только один дом, который стоял в стороне. Большое горе постигло всех, но надо было жить. Все жители разъехались кто куда. Многие переехали жить в соседнюю деревню Федюшино. Родители переехали в Федюшино к своей родне, а потом купили дом. Только жизнь начала налаживаться, и грянула война. Нина работала в колхозе «Им. Р. Люксембург». Вместе с другими молодыми девушками она работала на строительстве дороги Н.- Полома – Парфеньево, когда узнала эту страшную весть. Сначала не поверили, но когда увидели первую подводку с новобранцами, услышали рёв провожающих, то поняли, что это правда. Потом Нина рыла окопы под Ленинградом, два месяца – август и сентябрь. Потом работала в лесу на заготовке леса, посылали от колхоза, на лошадях

вывозили лес. В лесу работали женщины, девушки и подростки, т.к все мужчины были на фронте. Кормили в то время плохо; давали немного хлеба, а остальную еду привозили из дома кто что мог. В лесу работали по всей округе: в Тотомице, в Бурове. Работала вместе с ермолинской женщиной Александрой Ивановной Калининой. Была на сплаве леса. Гоняли плоты с лесом до Неи по реке Нея. Потом опять пришла повестка на рытьё окопов, а они с подругой спрятались в голбец, но приехавшие мужчины сказали, что если не выйдут, то придётся платить большой штраф. Пришлось подругам снова ехать вдаль от дома. Весть о том, что закончилась война, застала Нину, когда она заготавливала лес в Тотомице, была стахановкой. Это значит, что был увеличен паёк с 500 гр. до 1.500 кг. Воспитала 7 детей. Она имеет медаль «Мать – героиня», награждена медалью «Ветеран труда» и юбилейными медалями.

Сейчас живёт у дочери Валентины Петровны.